

美国新驻华大使是习近平故交

老朋友 新大使

布兰斯塔德是最早支持特朗普的建制派之一,更重要的是,他与中国打了30多年的交道,与习近平多次会过面,过去7年曾4度访华。



特里·布兰斯塔德(资料图)

美国当地时间7日,美国当选总统特朗普的发言人贾森·米勒说,艾奥瓦州州长特里·布兰斯塔德将被提名为美国驻华大使。

最年轻、最持久州长

艾奥瓦州地处美国腹地,是全美最大的玉米、大豆、猪肉产地,算得上美国粮仓之一。“农家子弟”布兰斯塔德生在艾奥瓦,长在艾奥瓦,27岁就步入艾奥瓦政坛,36岁时,布兰斯塔德首次当选艾奥瓦州州长,是当时美国最年轻的州长。1983年至1999年,布兰斯塔德连续在州长位置上干了16年。相隔十余年,他再度出山,又赢得州长选举,自2011年任职至今,累计执政艾奥瓦已20余载,是美国执政时间最长的州长。今年11月17日,布兰斯塔德刚刚度过了自己的70岁生日,与特朗普同龄。

其实,布兰斯塔德早就是特朗普的属意人选。早在竞选阶

段,特朗普就曾在艾奥瓦州造势活动中,称赞这位共和党州长懂贸易、与中国打过交道。特朗普胜选后,包括艾奥瓦州当地媒体在内的美国主流媒体,就预测他是未来驻华大使的人选。

与中国打了30年交道

艾奥瓦州,艾奥瓦人与中国颇有缘分,是中美两国经贸合作、人文交流、地方交流的一个代表。这也促成了布兰斯塔德与中国的接触、对中国的了解。他还与中国领导人有多次会面。

早在1983年,艾奥瓦州就与中国河北省结成友好州省关系。1984年,布兰斯塔德作为州长携妻子应邀访问河北省,受到热情接待。1985年,当时还在河北省正定县工作的习近平率团首次访问艾奥瓦州,并在马斯卡廷市民德沃切克家中住过两晚,同当地民众结下真挚情谊。也是在艾奥瓦的这段日子,习近平同布兰

斯塔德首次见面。

2012年初,时任中国国家副主席的习近平访美,又访问艾奥瓦州,双方再度见面。其间,习近平到马斯卡廷故地重游。老房东德沃切克夫人对他说,“您也是我们最早接触的中国朋友。尽管之前对中国人民存有疑虑,但和您相处后,我们对中国人民的一些负面看法随之消失了。”

2015年9月,国家主席习近平展开对美国的首次国事访问,出席华盛顿州当地政府和美国友好团体联合举行的欢迎宴会并发表演讲。布兰斯塔德也专程前往参会。在习主席访美前,布兰斯塔德在接受记者专访时说,自艾奥瓦州与中国河北省结成友好州省关系以来,艾奥瓦州与中国在经贸、教育、医疗、体育等多领域建立起密切的合作关系。采访当天,布兰斯塔德特意将两张照片摆在身旁。“这两张照片,一张是2012年2月15日习近平以中

国国家副主席身份到访这间办公室时与我们夫妇的合影,另一张是1985年我与习近平及其代表团成员在同一间办公室里的合影,对此我真的很骄傲。”

他说,这间州长办公室现在几乎每周都会接待来自中国的客人,“通过这些交流,两地人民增进了友谊,拉近了关系,我们相互尊重”。

当时,对美国总统选举中一些竞选人主张对中国采取对抗立场的言论,布兰斯塔德说,秉承合作的精神才符合两国互利共赢的目标,“希望下一届美国总统能带给两国更多经贸合作,而不是对抗”。

爱用中国成语

在艾奥瓦州华人协会执行会长燕晓哲看来,布兰斯塔德几十年来与中国各界的交往中积累了丰富的经验,奠定了扎实的信任基础,他本人也和当地的华人社区相当亲善。

就在上月20日,艾奥瓦州华人协会评选2016州年度人物时,就将华人成就奖颁给了布兰斯塔德。燕晓哲说,布兰斯塔德爱引用中国成语“千里之行始于足下”,还特别欣赏中文里“危机”这个词的含义。他说,在诸多场合,布兰斯塔德都讲过,中美两国交往中分歧不可避免,要从双方共同点出发,以发展的眼光看问题,因为危险与机会并存。只有求同存异,才是解决问题的方法。

据新华网

特朗普想传递哪些信号

英国媒体认为,特朗普选择布兰斯塔德作为驻华大使显示出他的对华立场可能比很多人猜测的要温和。《华盛顿邮报》也认为,这一提名向中方传递明确信号,即下届美国政府理解“健康中美关系的重要性”。特朗普期望布兰斯塔德利用其专业经验及与中国领导人友谊,推动美中经贸合作、稳定两国关系。

“如果布兰斯塔德出任驻华大使,将向中国发出一个积极的信号——美国新政府和人民希望与中国成为朋友,而不是敌人。”艾奥瓦州主流媒体《德美茵纪事报》援引该州华人协会主席燕晓哲的话说。

若这一提名得到双方认可,布兰斯塔德将成为1979年中美建交以来担任这一重要外交使命的第12人。

“美国驻华大使人选要具有比较好的国际视野,要对变化国际格局中美关系走势有较好判断。还要在美国政坛中有重要位置,这体现对驻在国重视。另外,这个人选还要得到驻在国认可。”中国社科院美国研究所助理研究员刁大明说。

自中美建交以来,很多驻华大使不仅对中国事务了解,他们还与中国有着千丝万缕关系,与中国的渊源确实拉近他们与中国的距离,但能否担任好这一角色还有很多其他考量。相比奥巴马政府,《华盛顿邮报》认为,特朗普上台后的驻华大使角色可能变得更重要。

据《新京报》

历届驻华大使轶事

其实,很多美国驻华大使在任大使前,就和中国有着千丝万缕的联系,可谓八仙过海、各显神通——“条条大路通北京”。

■乔治·布什 毛泽东舍不得让他走

1973年,中美两国互设联络处,名义上低于大使馆,但由于中美关系敏感而重要,毛泽东评价:“联络处比大使馆还大使馆”。1974年9月乔治·布什被福特总统任命为美国驻华联络处主任,一开始布什外出坐的是豪华的克莱斯勒轿车,不到一个月他就骑上了自行车,在风沙大的日子,他也戴上口罩,像许多中国人一样,可以方便地穿行在北京的大街小巷。他喜欢打网球,是国际俱乐部网球场上的常客,后来又与喜欢打网球的中国领导人万里对打,两人成了球友。

1974年11月毛泽东会见基辛格时,曾专门向参与会见的布什打招呼:“你一定要来见我。”1975年12月,美国总统福特访华,布什有机会再次见到了毛泽东,并几次见到邓小平。当毛泽东与福特会见时,布什被任命为美国中央情报局局长的消息已经公布,因此毛泽东对参与会见的布什说:“你升高了。”接着又转向福特总统说:“我们真不愿让他走”。

此后乔治·布什一路青云直上,直到入主白宫。



1974年,乔治·布什与妻子芭芭拉骑自行车经过北京天安门。

■伍德科克 在北京喜结良缘

伦纳德·伍德科克是第四任联络处主任,他是工会领导人出身,谙熟中国当时流行的“无产阶级”思维,凭借这一点,他被认为是“善于和中国领导人沟通”,卡特总统把他派驻北京。

伍德科克到北京任联络处主任前,已与前妻分居15年之久,到北京后,他与在联络处内工作的护士娜伦相识,不到一年就互订终身。伍德科克遂于1978年1月初返回美国,一方面是述职,并且办理与前妻的离婚手续。他于2月中旬返抵北京,立即

到美国联络处附近的中国民事机构办理结婚手续。他通知外交部,将于4月22日举行结婚庆宴,邀请外交部及有关部门领导出席。此事在北京外交界尚属首次。黄华外长、外交学会会长郝德青、国际贸易促进会会长王耀庭、外交部副部长王海容等都赠送了礼品。因在北京喜结良缘,他曾称北京是其“第二故乡”。

中美正式建交后,伍德科克成为美第一任驻华大使。

■恒安石 出生在中国的抗日游击队员

1981年5月底,经新上任的国务卿黑格大力推荐,美国政府物色到一位新任驻华大使——恒安石。恒安石于1920年6月1日出生在中国山西省汾阳县,是第一位出生在中国的美驻华大使。他的父亲中文译名为恒慕义,于1910年到山西汾阳,为基督教教会办学,担任汾阳“铭义中学”的校长。恒安石长到八岁时回国,1940年又来到中国,在“辅仁男子中学”教英文,因喜欢北宋时期锐意改革的宰相王安石,于是取名“恒安石”。

1941年12月美日进入战争状态。侵华日军将恒安石及在华工作和居住的美英等国侨民1500多人关押到山东潍县乐道院集中营。在游击队的帮助下,恒安石与英国海军退役上尉狄兰于1944年6月成功越狱,加入了当地国民党的一支抗日游击队“山东挺进军第15纵队”,不久,援华美军总部出面,赠送第15纵队一批机枪、弹

药、药品,一台收发报机,一亿元法币,同时指示恒安石就地参加中国抗日部队。

恒安石任驻华大使的4年间,最大的功绩就是推动了《八一七公报》的签署,他认为这是他一生中最值得自豪的一件事。

■洛德 娶了华裔女作家的中国通

1985年11月,美国第六任驻华大使温斯顿·洛德到达北京,时年仅48岁,是美国历届驻华大使中最年轻的一位,他还是美国著名的精英组织“骷髅会”会员。在他来华履任前,已随同尼克松、基辛格和福特等美国领导人11次访华,洛德的夫人是华裔女作家包柏漪,著有《春月》一书,这些都让他成为美国外交界的“中国通”。

早在1971年7月基辛格秘密访华时,洛德是基辛格的特别助理,在与基辛格会谈前,周恩来和美代表团成员一一握手,轮到洛德时,周恩来对洛德说:“小伙子,好年轻,我们还是半个亲戚呢。我知道你的妻子是中国人,在写小说,我愿意读到她的书,欢迎她回来访问。”洛德惊讶之余连声称谢。

1972年2月21日,尼克松一行抵达北京,当天下午,毛泽东和尼克松在中南海会见。在美方陪同会见的人员中,除了基辛格,就只有一个洛德做记录,连国务卿罗杰斯也无缘出席。1973年2月17日,基辛格又一次来华,毛泽东当晚会见基辛格,周恩来特别

点了洛德之名,要他一同去陪见,会见一开始,毛泽东就对洛德说:“你真年轻,在座的数我最老。”在所有美国外交官中,除了基辛格,洛德是见到毛泽东次数最多的人。

■李洁明 曾是中情局对华情报员

1989年1月20日,乔治·布什任命自己的外交政策顾问李洁明为美国新任驻华大使。

1928年,李洁明出生于青岛,父亲是美孚石油公司驻华营销代表。1940年李洁明回国,10年后,他加入中央情报局。他奔波于日本和台湾之间,发展特工人员,并设法将特工空投到中国东北地区。李洁明在1953年5月以学生身份潜入香港大学,暗地里发展特工、刺探大陆情报。当时港英当局不愿意美国利用香港搞特务活动,因此对李洁明多方限制。有一次他发展的一个特工向香港偷运武器被港英当局查获,按法律判处死刑,李洁明怕此案暴露自己的身份,逃之夭夭。此后他一直进行反对中国的隐蔽工作,但始终没有进入中国的机会。

1973年7月,李洁明成为1949年后第一个合法进入中国的美国特工。1974年10月,《华盛顿邮报》内幕专栏作家公开泄露李洁明的特工身份,这让李洁明无法待在中国也无法再为中情局工作。1975年3月,李离开中国,从此脱掉“秘密”外衣,变成公开的情报分析官。

据《国家人文历史》